

我在岗,请放心

——乙巳年春节重大工程一线坚守者扫描

新华社记者

新年伊始,万象更新。从银装素裹的北方到山清水秀的南方,从奋力赶超的广袤西部到引领发展的东部沿海,一大批关系国计民生的重大工程项目正常运行、建设正酣。春节万家团圆时,总有一批人在岗坚守。看!那些坚守的身影,干劲十足,以辛勤的付出展现奋斗者的风采;听!那运转的机器,轰鸣阵阵,如火如荼的施工现场吹响了新一年的奋进号角。

满怀希望,开拓进取。放眼神州大地,人们以蛇行千里的劲头建设美好生活,共同书写中国式现代化新篇章。

坚守,保障工程运转

贵州百万群山之中,“中国天眼”凝望星河。

春节期间,“中国天眼”现场维保负责人雷政坚守岗位,负责对望远镜设备进行全天候例行“体检”,保障项目稳定运行。

“自正式投入使用以来,‘中国天眼’持续全天候稳定运行,帮助我国科学家在脉冲星、快速射电暴、中性氢、纳赫兹引力波等领域取得了多项重要成果。”雷政说,大家努力做好维保工作,为“中国天眼”稳定高效运行贡献力量。

大山中“天眼”观苍穹,江河上航船行万里。

大年初一,重庆果园港集装箱码头依旧繁忙。多艘集装箱船舶停靠在码头,桥吊起起落落,卡车在堆场来回穿梭。在生产调度指挥中心,调度员耿杰和同事们正全神贯注地盯着屏幕,有序地调度指挥着码头的运转。

作为长江上游最大的港口,果园港这些年逐渐成为长江联通全球的“中转站”之一,货物可通达100多个国家和地区。“虽然不能与家人团聚,但看到货物能顺利发运,我心里就很踏实。”耿杰说。

在西气东输的节点城市甘肃庆阳,长庆油田第二采油厂的工人正守护着祖国的“能源动脉”。除夕当天,这里气温低至零下15摄氏度,一处集气站的两口“保供井”井口冻堵了,运行出现异常。

抢险刻不容缓。17时许,接到通知的生产技术室副主任耿帅迅速集结应急班两名员工,携带工具赶赴现场。作业区通往井场的道路,山大沟深、坡陡弯急。经过一个小时的颠簸,他们才到达井场。

一场与时间赛跑、与寒冬对抗的“抢险战”在除夕夜打响。关闭闸阀、观察压力流量、拆压力表、启动注醇泵……历经4小时鏖战,气井管线压力回降,运行恢复正常。

“我已经7年没回家过春节了。虽不能陪家人,但能让老百姓度过温暖的春节,再辛苦也值了。”作为应急班的一名老员工,李忠权用实际行动默默守护着每一口气井、每一条管线。

奔忙,铆足干劲奋战

新年新征程,在一线岗位上奔忙,每一个人都铆足了干劲。

全长19公里的南昌扬子洲赣江公铁大桥,是南昌至九江段高铁的控制性工程。春节假期,中铁大桥局20多名工人在有序架梁施工。

登上12层的笼梯,站在距离地面20多米高的大桥引桥浇筑梁上,中铁大桥局技术员朱泽尉和同事早上8点便开始操作4个千斤顶对钢绞线进行张拉,以此增强高铁桥梁的强度和承载力。

春节值守,每一分付出都弥足珍贵。“00后”朱泽尉相信,“每一个人的努力,都将在中国式现代化新征程上留下自己的印记”。

今年是“十四五”规划收官之年,一大批重大工程正处于建设冲刺期。在犹如刀切斧劈的贵州花江峡谷,刚合龙不久的在建世界第一高桥——花江峡谷大桥飞架于“地球裂

缝”之上,它将于今年6月建成。

工地巡检、缆索监控、安全维护……春节期间,这座世界级大桥依然有工人坚守,项目建设进入冲刺阶段,为了保障大桥如期建成通车,我们坚守岗位,深感责任重大。”花江峡谷大桥二工区副工区长罗桂林说。

机器轰鸣,车流穿梭,施工有序,在江西省景德镇市的乐平水利枢纽工程左岸施工现场,阳光照耀下的建设者们干劲十足。

“冬天是水利建设的黄金时期,加上3月份当地将进入雨季,建设工期很紧张。”中国能建葛洲坝集团乐平水利枢纽项目负责人林谋辉说,目前建设进入关键期,一刻也不能停。

地处鄱阳湖水系、乐安河中游的乐平水利枢纽工程,是国家水利建设重点项目。项目计划于2027年4月竣工,届时将提升当地防洪安全能力,并预计能灌溉超过70万亩的土地。

厦门翔安机场一期工程计划在2025年底基本建成。春节期间,来自中建三局的项目负责人聂园园和210多名施工、管理人员坚守现场。“机场项目建设标准要求高,建设区域复杂,有的工序相互交叉。我们想利用春节其他工序放假的窗口期,加紧建设。”她说。

期许,共圆家国梦想

一个个重点工程,承载着建设者的美好期许。记者在建设一线采访,听到了不能回家的遗憾,也听到了更多关于未来的祝福和期盼。

“草原动车梦,是百万牧民的梦想,也是我作为一个建设者的梦想。”来自中铁二十二局的王向东,过年期间一直奔忙在太锡铁路施工现场。

太锡铁路南起崇礼铁路太子城站,北至内蒙古自治区锡林郭勒盟锡林浩特市,线路全长392.2公里,预计2026年12月具备开通条件。锡林郭勒盟牧民的“草原动车梦”将随之实现。

大年初一凌晨3点多,王向东和工友们爬起来吃了顿热乎饺子,便进

入位于河北省张家口市坝上地区的太锡铁路荷包隧道工作。

焊接钢拱架、喷灌混凝土、加固稳定岩石……300多名工人甩开膀子加紧施工。“去年3月到现在就回了一次家。工期紧张,春节必须坚守岗位,能参与国家重点项目建设感到很自豪。”王向东说。

春节期间,在山西省吉县古贤水利枢纽工程施工现场,工程建设部负责人李振国和同事们在积极推进导流洞施工工作。“高质量建设好古贤水利枢纽工程,早日发挥效益,为两岸及下游造福是我最高兴的事。”李振国说。

作为黄河干流关键控制性工程,古贤水利枢纽工程具有防洪、减淤、供水、发电、灌溉等功能,建成后极大改善晋陕两省水源条件以及黄河流域生态环境。“想想自己的工作这么有意义,不能回家的遗憾就会弥补很多。”李振国表示。

秦巴山区,西康高铁站房项目建设现场,60余名施工人员正忙着桩基成孔、捆扎钢筋笼、浇筑混凝土,10余台大型机械轰鸣声此起彼伏。

中铁建设集团西康高铁项目部安康西站技术主任杨本正说,自己的妻子也在这个项目工作,今年夫妻俩都坚守岗位。“这是国家中长期铁路网规划‘八纵八横’高铁通道的重要组成部分,能为这条铁路贡献力量,我们很自豪!”

作为粤港澳大湾区城际铁路网的关键一环,中建铁投白城城际铁路项目一端连着广州核心区,一端通达白云国际机场。

主动留在项目上班的何旭昌每天都要穿梭于盾构区间进行设备巡检。一趟下来,他需要在隧道里走上5公里多。何旭昌表示,这不只是一份工作,更是一份责任和荣耀。据了解,该项目建成后,将大幅提升大湾区交通效率,助力大湾区更快融入国际经济格局。(新华社北京2月1日电)

万泉河水清又清 红色经典润人心



新华社记者刘 邓

《红色娘子军》是家喻户晓的红色经典,琼崖红军女战士的革命事迹通过电影、戏曲、舞蹈、报告文学等多种形式,享誉海内外。每当“万泉河水清又清,我编斗笠送红军……”旋律响起,人们脑海中总会想起一幕幕画面。春节期间,很多游客专程前往位于海南省琼海市的红色娘子军纪念馆参观,重温红色经典,感受红色文化。

红色娘子军纪念馆于2000年5月1日建成,2023年9月23日,经过修缮改造和陈布展,重新向公众开放。园内有红色娘子军纪念馆、和平广场、大型主题雕塑等,馆内有《战地琼花——红色娘子军主题陈列》,整体展陈面积1760平方米,通过文物、图片、多媒体等,全面展现了红色娘子军的革命历史及相关经典文艺作品。

红色娘子军纪念馆讲解员王添介绍,红色娘子军是中国革命史上第一支建制的女子战斗连队,1931年5月1日成立,经历过大小战斗50多场。20世纪50年代,海南军区政治部宣传干事刘文韶发掘了这支女子战斗连队的事迹,发表了一篇报告文学《红色娘子军》,首次提出“红色娘子军”这一名称。红色寓意革命,娘子军包括女干部、女兵,既威武又响亮,得到广泛认同,一直被沿用至今。

“今天来纪念馆一看,心里有一种莫名的感觉,有共鸣。”一位来自安徽、曾当过民兵的老人如是说。

2024年末银行理财支持实体经济资金规模超20万亿元

新华社北京2月1日电(记者李延霞)银行理财登记托管中心近日发布的报告显示,截至2024年末,银行理财产品通过投资债券、非标准化债权、未上市股权等资产,支持实体经济资金规模约21万亿元。

《中国银行业理财市场年度报告(2024年)》显示,银行理财产品充分发挥资金优化配置功能,通过多种途径实现资金与实体经济融资需求对接。报告显示,截至2024年末,理财

来自甘肃,在海南省澄迈县旅居养老的张玮娟对红色娘子军的故事如数家珍。她回忆说,《红色娘子军》是她小时候的经典电影,看了很多遍,一直都敬佩娘子军干革命的觉悟和事迹。

“好的文艺作品让人记一辈子。”张玮娟说,“参观完我感到很震撼!如今,战争年代虽然已经远去,但应该让年轻人知道,一切来之不易,要艰苦奋斗,红色教育要代代相传。”

如何让年轻人既喜欢又认同红色经典,已成为红色娘子军纪念馆新的课题。

“每逢寒暑假,不少家长会带小朋友来研学旅游,所以我们设计活动时,会专门针对小朋友的需求。”红色娘子军纪念馆管理中心宣传教育部负责人孙积龙说,“比如‘小琼花’卡通人物,就是园区自主设计的,既生动活泼,又体现了红色娘子军的战斗形象。结合文物和‘小琼花’开发的文创产品,非常受欢迎。”

跟“小琼花”卡通人偶来一张合影,听红色娘子军后人讲一个故事,和家长们一起看一场《红色娘子军》电影,投壶送福,蛇年谜语猜猜猜,剪纸、椰雕、糖画,小琼花的“山海经”研学科普笔记展……这个春节,红色娘子军纪念馆可以体验的项目不少,还举办了新春系列主题活动,将红色教育与民俗文化、科普教育、非遗技艺体验结合起来,寓教于乐。

“我觉得集章很有意思,这种方式让我更有趣去了解红色娘子军的事迹。还有在纪念馆内看《红色娘子军》电影,感觉很特别。”从合肥来海南旅游的六年级学生刘一诺在参观体验后的感受是“印象深刻”。(新华社海口2月1日电)

狮舞闹新春



2月1日,在北京民俗博物馆举行的北京东岳庙庙会上,市民游客在观看舞狮表演。

为庆祝蛇年春节,在北京民俗博物馆举行的北京东岳庙庙会上,来自全国各地的七支舞狮队伍为市民游客进行舞狮表演,共贺新春。

北京东岳庙庙会是北京地区古老传统的庙会之一,2008年被列入国家级非物质文化遗产名录。

新华社记者鞠焕宗摄

天台:新春文旅市场“热辣滚烫”

(上接第一版)天台的旅游服务也非常完善,交通便利、秩序井然,体验感非常好!

为给游客带来更加美好的旅游体验,天台县委旅游安全专委会有效运转,公安、交通、市监等部门联动联动成为常态。春节期间,每日都有旅游景区志愿者在高铁站、游客中心及各大景区蹲点服务,他们化身景区秩序监督员、旅游信息咨询员,为假日旅游市场保驾护航。据了解,5天期间,有志愿者近300人次参与服务,提升了

游客的满意度和幸福度。此外,天台还畅通拓宽了游客咨询渠道,设置了景区电话24小时专人值守,及时处理微信公众号后台留言等线上服务,满足群众出行需求。

“近年来,天台未发生重大旅游投诉,是游客安全、有序、愉快出游的最佳选择。”天台县委文广旅体局相关负责人表示,文旅经济是天台城市经济的重要组成部分。“我们将继续创新不忘守正,持续放大文化、风景、生态独特优势,不断做强服务链,力求长期稳定发展。”

蒋艾琳:让文物会“说话”

(上接第一版)黄岩博物馆新馆开馆7年来,她遇到过许多观众的提问,对于不能及时解答的问题她都会记录下来,查询、讨论后,再向相关领域专家求证。在这一过程中,她逐渐积累了丰富的历史文物知识。

在蒋艾琳看来,每次讲解都颇为难忘,她喜欢与游客讨论展品和历史,这让她不断成长。她也会根据不同群体切换讲解模式。对小小朋友,她会讲得生动有趣,从日常生活入手,告诉他们古代小朋友的饮食、穿着和节日活动等。对老人,则带他们追忆历史,让他们在沙盘上寻找旧居,回忆家中老物件。她还接待过许多外地游客和贵宾,其中一些贵宾团队给她留下了深刻印象。“一位德国年轻人,对中国历史如数家珍,尤其喜爱中国传统文化中的服饰,特意来黄岩博物馆参观伯彦墓出土的宋服。”蒋艾琳说。

2019年,蒋艾琳成为该馆宣教部主任。相比讲解员工作,她更注重新人培养,根据新人的长处和技能分配任务,让她们在擅长的领域发挥最大效能。全馆讲解、活动接待、文物进校园、志愿者管理等工作,常常让她

节假日也忙碌不停。

“在进入黄岩博物馆之前,我从未走进过博物馆,对文物毫无兴趣。但了解文物后,我爱上了这份工作。”蒋艾琳说。大多数游客隔着玻璃与文物相见,展览仅提供基本信息,而文物背后的故事、经历和历史背景,需要讲解员传达,讲解员要成为文物的“嘴替”。她深知,每一件文物都承载着一段厚重的历史,每一次讲解都是一次文化的传承。在博物馆里,蒋艾琳用声音搭建起观众与文物之间的桥梁,让沉睡的文物“活”起来,她也在这份工作中找到了自己的价值与使命。

【青年说】

在蒋艾琳眼中,台州是一座非常宜居的城市,是一座旅游文化资源丰富的山海之城。这里有万年上山,有千年宋韵,既有诗情画意的江南风雅,又有百工巧巧的匠心独运。此外,美食更是台州的一大特色。台州菜鲜独特,海鲜新鲜肥美,其他特色美食也风味十足,这些都让她这位成都辣妹子对“鲜甜”有了深刻体会。

新华时评

春节经济让中国与世界“年”在一起

新华社记者樊宇

乙巳蛇年至,全球年味浓。春节,以其独特的魅力跨越国界,让中国与世界“年”在一起。在旅游市场涌动的热潮中,在全球多地亮起的“中国红”里,在年味十足的消费场景中,中国与世界同享节日喜庆,共享发展机遇。通过春节这一窗口,世界看到了更加开放包容的中国,见证了中国经济的生机与活力。

今年春节,国人赴海外旅游动力“满格”。春节假期延长、免签国家增加、国际航班恢复,都激发了中国游客跨境旅游“说走就走”的热情,为多国旅游复苏、经济发展带去新活力。线上旅游平台携程发布的数据显示,春节首日,中国出境游订单较去年春节同期呈现两位数增长,海外租

车和门票订单涨幅超过七成。去哪儿平台数据显示,今年春节中国游客目的地覆盖2100余个境外城市。美国“旅行和旅游世界”网站报道说,2025年农历春节假期,中国旅游出行人次将创近年来新高,春节期间强劲的旅游消费将为2025年中国经济增长奠定坚实基础,无论是欣赏国内风景还是出国旅行,中国市场都将成为2025年全球旅游业繁荣的标志性开端。

这个春节,世界也在浓郁的文化氛围中奔赴中国。中道成功后的首个春节,海外游客趁着来华便利政策的利好加入春运人潮,来一场充满年味的“中国游”。在中国的大街小巷,海外游客纷纷开启“逛吃逛”模式,将自己的手机相册和线上“购物车”塞得满满当当。中国各地竞相推出“非遗游”,以当地人文风俗、文化体验为核心设计

旅行路线,进一步推动春节文化的传承与创新,以文化感召力增强对全球消费者的吸引力。携程数据显示,近1个月,海外游客“灯会”“京剧”“川剧变脸”等文化类项目门票订单同比增长超6倍。据国家移民管理局预测,今年春节假期全国口岸将迎来新一轮出入境客流高峰,日均出入境人员将达185万人次,较去年春节假期增长9.5%。

年货跨境流动,年味世界共享。随着中国开放的大门越开越大,关税总水平不断降低,新西兰猕猴桃、智利车厘子、澳洲龙虾、俄罗斯雪蟹等进入中国人的年货“大礼包”,“洋年货”持续走俏,体现出中国日益多元化的消费需求和蓬勃的消费活力,彰显出中国市场的强大吸引力。2024年,中国进口规模创历史新高,预计连续16年稳居全球第二大进口市场。

与此同时,春节不断增强的影响力,也助推海外市场中国年货需求持续走高。在海外电商平台,印有生肖等春节元素的贴纸玩具、蛇年吉祥物毛绒玩偶、春联等广受欢迎。湖南浏阳等地生产的烟花产品海内外订单火爆,无人机烟花等融合了传统工艺与现代科技的产品备受青睐。在社交平台,“中国饺子”“年夜饭”等话题引发网友热烈讨论。

今日之中国,不仅是中国之中国,更是世界之中国。春节经济“火”起来,“火”到了世界各地;春节消费“旺”起来,折射中国经济发展强劲内生动力,让全球贸易伙伴更看好中国市场前景。2024年中国经济交出了一份来之不易、可圈可点的成绩单。春暖花开,中国必将与世界一道书写值得期待的新篇章。(新华社北京2月1日电)

乌克兰多个州遭空袭

新华社基辅2月1日电(记者李东旭)乌克兰空袭预警系统监控信息显示,当地时间1月31日深夜至2月1日凌晨,基辅州、哈尔科夫州等乌克兰多地遭到空袭。

实时监控信息显示,基辅州、哈尔科夫州、扎波罗热州、苏梅州、切尔卡瑟州、尼古拉耶夫州、敖德萨州遭到空袭。

当地时间2月1日约1时20分,新华社记者在基辅市第聂伯罗区响起防空警报。记者看到并听到在基辅州布罗瓦雷方向,乌军防空火力

全开。1时25分许,记者听到第聂伯罗区传出强烈爆炸声。

乌克兰空军1日凌晨1时36分在社交媒体上发文说,无人机正在基辅州、日托米尔州、波尔塔瓦州、哈尔科夫州、基洛沃格勒州、扎波罗热州、尼古拉耶夫州、敖德萨州空域移动,部分无人机向基辅市和乌西部方向聚集。